

CHUANG XIN WEN HUA FU KAN

中国科学院大连化学物理研究所

(总第 59 期)

第 4 期 2008 年 12 月 10 日

## 传承化物精神 积极迎接挑战

### —参加 2008 年度大连市高校(科研)单位排球赛侧记

深秋时节,走在上山的路上,阳光和蓝天交相辉映,银杏树叶的金黄伴随着山间深浅不一的绿色,共同构筑了化物所让人心动的亮丽秋色。这是一个令人难忘的秋天,在所党委和工会的领导支持下,我所阔别大连市群众体育竞技舞台长达二十年后重整旗鼓,组建了新的大连化物所男女排球队,积极备战 2008 年度大连市高校(科研)单位排球赛。

球队正式组建之初,所工会刘吉有主席即明确提出了此次参赛的目的:力求打造一支积极进取、顽强拼搏、纪律鲜明的队伍,充分展示化物精神,以创新文化建设促进我所科研工作不断发展。从那时起,这一坚定的信念始终支持着每一名队员。大家全力以赴,希望通过此次活动展示化物所人的风采,为研究所争光。此后的一段时间里,在所工会的领导和精心组织下,队员们利用傍晚的业余时间进行集训,从领队到队员,齐心协力备战 11 月初的比赛。进入秋季,晚间气温较低,有时阴雨连绵,但苛刻的天气并不能阻挡队员们备战比赛的高涨热情,很多队员克服离家远、身体伤病等困难,每天积极参加训练。让大家尤为感动的是,几位身为孩子妈妈的女队员风雨无阻地参加集训。训练过程中,从技战术配合到高强度对抗,从适应比赛场地到与兄弟单位进行友谊比赛,在领队和教练的正确指导下,队员们逐渐融入到集体中,球队配合日益默契。可以看出,为了研究所的荣誉,每个人都在默默地努力。经过了一段合理有效的集训,大家的技战术水平得到了显著提升,球队整体作战能力得到了增强,全队以高昂的士气迎来了小组赛阶段比赛。

安排在周末的小组赛在风景美丽的大连医科大学新校区举行。作为揭幕战的首场比赛,我们迎战占尽天时地利的东道主大连医科大学队。客场作战,我队并没有马上进入状态,在医大代表队的强大攻势下先失一局。这时的我们并没有失去信心,关键的第二局,在我所强大的后勤保障和由全体男女排队员组成的啦啦队的热情鼓舞下,我们稳住阵脚,努力贯彻教练预先制定的比赛战术,队员在场上积极跑位,进攻和防守都有了显著的改善,整个球队团结、和谐、进取,仿佛化身为一个充满斗志的战士。每逢漂亮的进攻得分,大家互相击掌庆祝,一些未能救起的球,队友们也都互相鼓励,力争打好下一个球。这是扭转局面的一局,也是异常艰苦的一局,双方互有攻守,比分交替上升。比赛进行在胶着时刻,我所堪称一流的啦啦队起到了至关重要的作用。赛场上激昂回荡着化物所这个响亮的名字,此起彼伏的加油声,给我们的场上队员增加了必胜的信心和勇气。队员们顶住了巨大的压力,防守、组织、进攻流畅有效,直到这局比分最终定格在 27:25, 我们终于拿下了本次参赛过程中的第一局。大家欢呼雀跃,振奋不已,因为经过这一局鏖战,我们充分体会到了集体的力量,场上场下的每个人都发挥了自身的潜力,形成了一只具有极强战斗力的团队,不但展现出了化物所人的精神和气势,也在比赛中得到了成长和提高。

在随后的比赛中,我们的队伍越战越勇,一举拿下了关键的决胜局,赢下在本次比赛中获得亚军的大连医科大学代表队,取得了本次参赛的开门红。战胜东道主之后,我们内心充满战斗的激情,更加意识到集体力量的伟大。对手有天时地

### 编者按语

11 月 8 日,紧张激烈的大连市高校(科研)单位 2008 年排球赛落下帷幕。所领导包翠艳、冯埃生高度评价了我所男女排球队员在比赛中发扬的拼搏精神和文明作风,勉励大家继续努力开展好体育活动,并把这次比赛锤炼出的好作风带到科研和其它各项工作中去,为我所的发展做出贡献。

本期副刊集中刊发部分排球队员的参赛体会,希望大家阅读后得到启发和激励。

利,我们有团结一心,只要我们齐心协力,就能够战胜强大的对手。第二场对阵具有准专业实力的民族学院代表队,我们继续发扬这种敢打敢拼的团结精神,战胜了实力同样强劲的对手,成功挺进决赛。

让大家深受感动的是,在决赛阶段的比赛中,所领导包翠艳、冯埃生亲临比赛现场,为我们的球队加油助威,所工会刘吉有主席更是以军人的作风和意志为榜样鼓励大家。2008 年度大连高校(科研)单位排球赛在经过两个周末高密度的比赛后终于落下了帷幕。作为首次参加该项赛事的年轻队伍,我所排球队的精神风貌给组织本次比赛的上级单位和其它兄弟院校耳目一新的感觉。与此同时,我们每一个参与其中的队员都收获颇多,大家不仅锻炼了身体、磨练了意志,更为重要的是我们亲身体会到了弥足珍贵的化物精神。回到自己的工作岗位上,我们决心把这种精神融入到日常的科研和工作中,用更加饱满的热情和积极的行动,为研究所的发展和建设做出自己的贡献。大家坚信,我们的研究所在伟大的化物精神的激励下必将在知识创新工程的宏伟道路上创造更加辉煌的成就。

(五室 韩涤非)

# 温 暖 2008

大连市高校(科研)单位排球赛结束已经有些天了,但队员们激动的心情久久不能平静,见面前谈最多的还是一场场精彩的比赛。天气是寒冷的,比赛是激烈的,然而这次参赛过程带给我们队员的却是一片片暖意。

## **温暖之一:所领导亲临比赛现场观战**

我们队员没有想到,在比赛的最后一天,同样是个周末,所领导包翠艳、冯埃生能够来到比赛现场看望大家,并且观看比赛。比赛开始前,所领导关切地和队员聊天,询问每位队员的情况,为队员们打气。比赛时,他们和其他的队员一起被紧张的比赛所吸引,和我们一起大声为场上的队员们呐喊加油,“化物所,加油”是我们共同的心声!我们所有的队员都被这一幕幕感动着,温暖着。场上队员们都拿出了十二分的拼搏精神去争每一分,场下的其他队员更加认真地做好啦啦队和后勤服务工作。

## **温暖之二:工会领导和成员关心备至**

参加本次排球赛让我们每位队员都感受到工会的温暖,这也是比赛前队员们万万没有想到的。工会为我们准备早餐、场间休息时补充体能的巧克力和牛肉干,还有一些以备应急之需的药品……只要

我们比赛需要的,工会都会为我们准备好。工会刘吉有主席的血压有点高,不适用于观看场面激烈的体育比赛,但是他却始终慈爱地陪伴着大家,成为我们的主心骨。每到非常关键的扣球或者拦网的时候,刘主席会紧张地转过头,或许他不忍心看这一分丢了,或许他的血压有点承受不了。工会的田丽老师是比赛的后勤部长,对队员们的关心更不用说了。最让我们感动的是,我们女队比赛结束后,无意之间得知,田老师几个月大的孩子正在发高烧,在孩子最需要母亲照顾的时候,我们的田老师却为比赛忙碌了整整两天。彭连顺老师和王建宁老师不仅担任后勤服务工作,比赛前为大家购买、搬运食品和药物,同时兼任男队和女队领队的重任。平时训练的时候,两位老师在指导打球的同时,还经常做陪练。比赛场边经常能看见这些老师拿起相机对着场上队员前后左右不停地拍照,他们彻底被比赛吸引了,沉浸在这之中!

## **温暖之三:所有成员组成一个大家庭**

整个比赛和训练过程中,工会老师、所有队员以及教练好像是临时组建起来的大家庭。所有的喜悦和欢笑我们一起分享、所有的困难和担忧我们一起面对、

所有辛酸的泪水在我们的心中共同流淌。赛场上你是敢拼敢打、生龙活虎的运动员,场下你是体贴入微、温柔的服务员,及时为比赛队员端水、递纸巾,送上温暖的鼓励;而你是一位替补队员,只是偶尔上一上场,但是你却喊破了嗓子、拍疼了手为队友加油,第二天说不出话来;你也是一位替补队员,一场比赛也没有上场,在为队友助威的同时不忘拿着相机为队友们录像、拍照;你在工作中是一位领导,在比赛和训练中你没有一点架子,跟我们一样摸爬滚打,比赛失利的那天晚上你回家后哭了很久;你是一位主力队员,在赛场上腿抽筋了,下来短暂休息后,你又要求上场拼杀;记得训练时因为战术你们争得面红耳赤,比赛时他摔倒了,是你第一个伸手把他拉起来;你是教练,所以训练时你比队员来得早、走得晚,淋更多的雨、吹更多的风……太多感动的瞬间发生在比赛和训练期间,不论比赛成绩好坏,在充满关爱的大家庭里,所有的成员无时无刻不在感受着温暖。

可以说,这次参赛经历会成为许多队员心中2008年最温暖的记忆!

(五室 顾立军)

11月2日,我们化物所女队神清气爽地参加了大连市高校(科研)单位排球比赛,第一场对手实力较弱,但是由于我们的队伍太年轻,在大比分领先的情况下反被对手超越;休息时候我们观看第二场对手大连大学女队的比赛,这是个名副其实的种子队,主攻手动作流畅犀利,发力精准而且够狠。我们化物所的女队确实精神可贵,惊叹完事后并没有萎靡退缩失去信心,相反,大家豪气万丈地大声喊出了:“怕啥,拼了啊!”是啊,拼了!拿出破釜沉舟的勇气,我们拼了。

“拼搏”二字,在我的印象里,始终伴随着我们这一代人成长。小时候流行玻璃屏风,好多人家都喜欢挂这么一幅“拼搏”;大一些了,一些竹编或者蜡染的字画风行,内容仍然无非是“拼搏”或者“奋斗”;更甚者还有象我这般,成长路上遇



见了几个爱舞文弄墨的班主任老师,从初中到高中,教室里墙上永远挂着老师亲笔写的两个大字“拼搏”。然而,过了几年安逸的“青葱”岁月,随着年岁日长,虽没有华发早生,但隐隐约约有了点知天命的感觉,学会了宽容自己善待自己,学习生活工作顺其自然,自认做事做到了认真谨慎即足以,“拼搏”二字似乎是沾不上边的了。

这次大家这么平地一声吼“拼了”,我想不仅吼进了我们场上队员彼此的心里

面,估计对在场的所有人都是一次心灵震撼。11月8日,我们化物所男队参加决赛,更出色地发挥了敢打硬拼的精神和顽强团结的作风,打出了让人赞叹不已的精彩比赛。我们的啦啦队员们也是拼尽全力,打造了整个比赛中最热烈的气氛和气势。排球场上,赢的就是气势,两军相遇勇者胜,今年,我们失掉了奖杯,但仍然取得了胜利,我们胜在赢得了队员的团结,赢得了对手的尊重,赢得了自我的骄傲,因为,我们拼过!

(八室 王莹利)



## 同心断金

11月1日,我作为化物所排球队的一员非常荣幸地参加了大连市高校(科研)单位排球比赛,受到了很大触动,收获也很多。赛前,工会刘吉有主席亲临我们训练现场,给我们加油鼓劲,田丽老师也默默地为我们做着精心的准备,解决我们的后顾之忧;比赛时,所领导包翠艳、冯埃生亲临比赛现场给我们呐喊助威,给我们减压、鼓励我们正常发挥即可;赛后,领导们也给了我们无尽的关怀。

作为男排队长,本来我很有压力,因为大家的学习工作都很忙,怕不能很好地组织训练。然而,大家克服各种困难,以饱满的热情和乐观的心态积极训练,这令我深受鼓舞并且很感动,训练和比赛过程中,大家团结友爱,也令我充分感受到集体的温暖。在比赛中,为了集体的荣誉,队友们奋力拼搏,充分体现了集体的凝聚力。无论是在场上、还是场下,我们更像是一家人,为了同一个目标努力。由于我们组队的时候距离比赛只有两周时间,白天大家工作都很忙,只能抽出休息时间训练,天气也渐渐凉了,有些队员接触排球的时间也很短,但是我们不怕苦、不怕累,在室外排球场,伴随着夜晚丝丝寒意下球场上微弱的灯光,我们穿着厚厚的运动服坚持训练,没有人喊苦喊累,女队员也甘愿当了我们的陪练,虽然训练时队友之间经常会有亲密接触——撞到了一起,但大家只是笑笑而已,接着又充满活力和热情地投入训练。团队的力量把我们凝聚在一起,我们一起努力,有时候天空下着小雨,我们依然刻苦训练,汗水夹着雨水划过脸庞,欢呼声和笑声荡漾在球场的上空,所有的努力只是为了能够在比赛时打得更好。功夫不负有心人,比赛前在教练和领队彭老师的精心指导和大家的共同努力下,在短时间内,打出了球队的特点,教练感到意外和惊喜,进步这么快也让我深深体会到了集体的力量是无穷的。十全十美的十位队友,我会用心珍藏这份亲如兄弟的情谊和这段美好的回忆。

11月1日清晨,我们集合赶往比赛场馆。虽然,男队和女队的比赛不在同一天,但化物所所有队员还是统一穿着比赛服装,为场上队员呐喊助威,为赢得集体荣

誉付出自己的一份努力,这令其他球队队员很是羡慕和感动。上午我们以2:1的比分险胜大连医科大学和大连民族学院,取得了开赛以来的二连胜,确保了小组出线。由于每所高校都有专业的排球教师,多数参赛队员在业余时间打排球,我们靠的只是赛前的刻苦训练,高昂的斗志,才有了和各大高校竞争的实力。在技术细节上我们还有差距,但是我们绝对要在气势上战胜对手,比赛不到最后很难说谁胜谁负。大家都很开心赢得这两场球,尤其是对民族学院的比赛,在决胜局中我们在12:14落后的情况下,凭借顽强的意志和敢打敢拼的精神以17:15赢下了这场比赛。8日进入决赛阶段的比赛,我们队以0:2负于冠军球队——大连大学队而无缘前三名,心情很不好,特别是两局都是在19:15领先的情况下被对方反超的,我们都觉得特别遗憾。所领导包翠艳、冯埃生在百忙之中亲临现场观看了我们的最后一场比赛,虽然我们很遗憾地输掉了比赛,但是所领导鼓励大家继续努力并且祝贺大家取得了第六名的好成绩。然而,大家心里都不是滋味,不过我们队伍还是比较年轻,经验比较缺乏,个人技术也有待提高,相信以后一定会越打越好的。体育的魅力也就在于此,不以简单的成败论英雄,只要拼搏到最后就是成功者。

比赛虽然结束了,但是所领导包翠艳、冯埃生,工会刘吉有主席、田丽老师,领队彭连顺、王建宁老师,教练,还有男队与女队的情谊以及许多默默关心和支持我们的人都留在了我的记忆深处,一个人的力量是渺小的,但是如果把我们每一个人融入集体就会产生无穷的力量。经历了这次比赛,今后不管是在比赛还是在学习、工作中,我想我会变得更加坚强、更加勇敢。虽然人生不可能永远风平浪静或者一帆风顺,总会遇到激流和险滩,可是只要我们不轻言放弃,就一定能实现自己的梦想。

《周易·系辞上》云:“二人同心,其利断金”。正是在队友的齐心协力之下,我们才取得了较好的成绩。我想所谓同心断金,也正是化物精神中提到的“协力攻坚”的一种体现吧! (十一室 侯春园)

面对强大的对手,明知不敌,也要毅然亮剑,即使倒下,也要成为一座山,一道岭! 这是何等的凛然,何等的决绝,何等的快意,何等的气魄!

古代剑客们在与对手狭路相逢时,无论对手有多么强大,就算对手是天下第一的剑客,明知不敌,也要亮出自己的宝剑。即使是倒在对手的剑下,也虽败犹荣,这就是亮剑精神。

我有幸作为大连化物所男子排球队的一员参加了在大连医科大学举行的大连市高校(科研)单位2008年排球赛。作为首次参加比赛的队伍,赛前我们并不被大家所看好,面对实力强大的对手,我们全体队员没有畏惧、更没有退缩,凭着一股初生牛犊不怕虎的拼搏精神和团结友爱的协作意识,在比赛中我们敢打敢拼,勇于争胜,赛出了风格,打出了水平,从预赛中脱颖而出进入决赛并最终获得第六名的好成绩。我们在比赛中所表现出的永不服输、勇于亮剑的精神赢得了参赛对手的尊敬和举办方的高度认可。每场比赛打得都非常艰苦,在比赛中每一分的取得都挥洒着场上队员拼搏的汗水,每一场比赛的胜利也都回荡着替补队员及啦啦队成员们的倾力呐喊。在比赛期间,我们每球必争,每分必争,每局必争,每场必争,我们始终体现出了化物所人永不服输、团结协作、永争第一、勇于亮剑的精神。

这种可贵的气质和优良的作风,不仅是我们这次比赛取得胜利的关键,更是我们化物所在各项事业及活动中长盛不衰的法宝。我为自己是勇于亮剑的大连化物所排球队中的一员而骄傲,更为自己是大连化物所这座承载着共和国光荣与梦想团队中的一员而自豪。 (财务处 陈建斌)





## 美好的记忆



在大学的时候，每当下午天气比较好，我们就聚到排球场上打球。久而久之，喜爱上了打排球，也结交了很多球友。下午的排球场，就像学校一道靓丽的风景线，经常吸引经过的人驻足观看。

来我所的第一年，看着足球联赛、篮球联赛等等各项活动在所里纷纷热烈地开展，唯独没有任何与排球相关的活动，心里难免产生一丝失落。

然而，今年6月份的排球赛，使得所里的排球项目轰轰烈烈地开展起来了。随之，所里又成立了排球协会，我被推举为协会副秘书长。10月初，所里决定组织男女排球队参加大连市高校(科研)单位排球比赛，我们一群排球爱好者便开始了紧张的训练。

训练的日子是辛苦的。单说女队，训练时间每天中午12:00到13:00，下班5:00到6:00，这段时间正好是吃午饭和晚饭的时间，大家基本都是刚刚吃完饭，就要赶到训练场去训练，如果赶不上晚饭，就中午打好饭，晚上用微波炉热热吃，或者干脆训练前不吃饭，饿着肚子训练，练完再吃。忙碌的工作之后又是紧张的训练，这对每个队员都是一种磨练。

训练初期，中午晴天时候太阳很晒，还没开始训练就一身汗了，大家顶着烈日

坚持训练。记得有一次下过雨后，排球场地上积了大片的雨水，为了不耽搁下午的训练，大家纷纷拿着笤帚墩布到场地上扫水，这种不怕苦不怕累的精神，一直都鼓舞着每个人。等临近比赛，气温骤然下降，手都快伸不出来了，球砸在胳膊上生疼，垫几下胳膊就红了，打一会儿再看胳膊，都有点儿肿了，就这样也不能阻挡大家的训练。

训练毕竟是训练，有时候会让人感觉很枯燥。为了练好基本功，为了打好比赛，有时候一个小时的训练大家基本都是两人对垫。

两周多的训练很快结束，迎接来了大家期待已久的比赛。

男排第一场客场对阵大连医科大学。热身的时候，看着对手上网扣球有力量而且很专业，身高也占优势，我心里不禁一阵紧张，不知道跟如此强大对手打球我们会怎样。热身完毕，哨声一响，开始了正式比赛。比赛开始，女队就自然成了拉拉队员，看到惊险之处，我们齐声加油，情形倒像是我们主场。第一场，在第一局失利的情况下，男队连扳两局，2:1赢了第一场比赛。接下来，赢了第二场。输了第三场。经过一天的比赛，我们以小组第二的成绩小组出线了。这让大家欢心鼓舞，也让女队

队员们对第二天的比赛充满了期待。

11月2日，清晨7:00，我们的队伍准时从八角楼出发。在去比赛的路上，教练说，女队至少能前三。我们心中也充满希望。比赛第一场对东北财经，第一局可能是大家状态没有调整好，输掉了，第二局，终于扳回来了，等到第三局，对方发球太厉害，大家比赛经验不足，有些紧张，总接不起球。最终输了第一场比赛。接下来，对阵种子队大连大学女排。我当时的心情就像古代打仗的壮士一样，明明知道上战场后，很可能是有去无回，也一定得去，而且一定要轰轰烈烈。面对强大的对手，我们尽全力拼搏，以顽强的斗志，第一局打成了23:25。虽然最终输掉了比赛，但是我们还是很欣慰，因为在赛场上我们留下了美好的记忆。

11月8日，进行了男队的第二轮和第三轮比赛。比赛过程中，男队队员以饱满的斗志与对手拼搏，每一个遇到我们的球队都不敢掉以轻心。在这个比赛中，我看到了有进攻、有拦网、有防守的队伍，这哪儿像一个练了仅仅20多天的队伍？有谁相信，场上队员有人仅仅从今年6月份才开始接触排球？然而，这就是一个事实，我们的队伍在日益成熟。

眨眼间，比赛结束了。此次排球赛，我们付出了辛苦和努力，收获了一个奖杯，收获了一种心情，还收获了一种信心，更收获了一种拼搏的精神。（科技处 周玉红）

没来所之前，一直以为科研的生活一定会比较枯燥沉闷，每天就会是面对电脑或者是实验，没有多余的活动和乐趣，活动范围也就是这么个巴掌大的地方，然而这段时间以来由工会组织的排球活动却让我很是欣喜了一番。

最开始的活动是所内的，让我惊奇的是所里还有这么多人热爱排球运动。各个室摩拳擦掌、跃跃欲试，为了能赛出更好的成绩，山上山下的排球场地从不乏练球的人们。我也有时候凑凑热闹，也就是这次活动认识了很多很好的朋友，比赛完了后，只要天气好，我们这些喜欢打排球的每个星期都会有排球活动，象我这样喜欢排球运动的当然是欣喜若狂了。

当我们得知有出去参加大连市高校的比赛机会时，更加按捺不住内心的激动，马上投入到紧张的训练当中，心里想

## 不一样的科研生活

的就是一定要赛出我们的风采、我们的实力。工会也很看重这次比赛，请了专门的教练指导我们练习。现在回想起来那段日子，虽然很辛苦，但是同时我也收获了很多。第一个收获当然是友情了。虽然大家都来自所里，但是平时如果不是一个实验室或者工作上有交流的话一般不太认识，而这次活动让我们真正认识和了解了大家。佛说前世的千万次回眸才换来今生的擦肩而过，而我们从陌生人到朋友，那是多大的缘分呀，所以我们珍惜，偶有不小心伤到别人，大家都会着急地去问询。在辛苦的练习结束时，没有人抱怨劳累，下次来练习时仍然面带笑容。比赛时，大

家都尽心尽力做到最好，没有人埋怨别人，有的只是鼓励，只是一心一意地想着取得比赛的胜利。有了这样的凝聚力，如果下次还有机会的话，相信大家都会义不容辞地投入进来。第二个收获是发现所里的氛围真的没话说，领导们很关心我们的比赛，工会刘主席亲自带队，平时多次观看并指导我们训练。所领导包翠艳、冯埃生专程去观看了我们的比赛，这让我们都很感动。而后勤的有力保障更是让我们心无旁骛，真的很感谢工会刘吉有主席、田丽老师，两位领队彭连顺老师、王建宁老师。

（十一室 贺海翔）

### (一)天缘“凑”合

人生悄然走过了二十四个春夏秋冬，排球在我心中也就是高中体育课上老师让我们去拿排球给女生活动时的印象了，我想不出我们之间会产生怎么样的交集。我们就好像是两条平行线，虽然遥遥相望，但是却总也没有交点。于是我对她感觉很好奇，但是却很陌生。

和她的相识是那么偶然，也那么简单。仿佛是清晨草尖流下的一滴雨露，又好像秋日枝头飘下的一片落叶，一切都是那么平常。

时钟拨回到 2008 年 6 月初化物所排球比赛前，某傍晚。一段简单的对话：

“一块下去玩玩排球？”

“我不会玩啊？！（奇怪）”

“没事，都不会玩，走吧去看看。”

“行，那我去学一下呗。（好奇）”

就这样我们相识了。面对着这个陌生的朋友，一时间我茫然不知所措。发球，下网了；接球，垫飞了；扣球，出界了；拦网，触网了。天哪！和她第一次亲密接触就被来了个下马威。天生好强的我还是不服气，一次不行，两次……排球独特的运动魅力让我已经忘了刚才受伤的手指和淤青的胳膊。很显然，第一次，我被俘虏了。

那一刻，我就觉得我和她结下了不解之缘。

### (二)不解之缘

2008 年 10 月中旬，化物所排球队正



式组建。目的是参加 2008 年大连市高校（科研）单位排球赛，就这样我和排球迎来了第二次相聚。之后的 20 余天，我们开始了艰苦的训练。大连秋天的晚上气温很低，可是我们大家热情依旧高涨，我们不要求非要拿个冠军或者亚军什么的，但是我们会尽我们最大的能力去打好比赛。我们要让别人知道，在化物所还有一支排球队，他们也在为梦想而拼搏而努力。说句实话，我们排球队队员基础都不好，很多像我这样的接触排球时间并不长，动作不规范，意识跟不上，唯一肯定的是我们喜欢排球，我们想打好比赛。夜晚、寒风、排球、教练、领队、队员，就这样我们坚持着每一天，努力着每一天。

2008 年 11 月 1 日，比赛第一天。对我来说这是第一次参加正式比赛，说实话我很紧张，我想打好比赛。第一局我失误就直接送给人家 5 分，第一局输了。场下教练对我说：“扣球啊没事，扣丢了算我的啊。”这句话很平常也很普通，但在那一刻我在心里对自己说：“扣球是我的责任，扣

丢了不是教练的，是我自己的。加油，你行，你可以的。”面对着强大的对手，我们没有放弃，没有去埋怨队友，每一次得分我们都击掌相庆，每一次失分我们都拍手鼓励。接下来他们连扳两局赢得了比赛，每个队员都是渴望赢得比赛的，我们做到了，不一样的是我们还战胜了自己，赢得了信心。就这样，第一天比赛结束，我们两胜一负小组出线了，那一刻激动、喜悦、兴奋，再多华丽的词藻也不能形容我们的心情，说句实话，我们在实力上不如对手，但是我们团结一致，相互鼓励，敢于拼搏，打出了气势，我想这就是我们赛前要获得的“化物精神”吧。

2008 年 11 月 8 日，收获的日子。一座金灿灿的奖杯—2008 年大连市高校（科研）单位教职工排球赛第六名。收获的时刻我们一起分享，困难的时刻我们一起奋斗。一次比赛让我们收获的不仅是荣誉，更重要的是我们学会了自信，学会了团结，学会了鼓励。

我们之间的故事才刚刚开始，期待与你再续前缘。

### (三)再续前缘

排球赛结束了，一切又都变得那么平静。可是我们却并没有走远，依然在你的身边，未来的日子我们还要一起奋斗，一起欢笑。

今日有你，一生不变。

（五室 王长号）

## 难忘的点点滴滴

比赛结束了，但脑海里却时常会浮现出与队友在一起时的点点滴滴。虽然从训练至比赛只有短短几周的时间，但却给我留下了美好的回忆，让我有了很多感触。

排球要赢得比赛，不但要求技术过硬，更要注重团队合作精神，队员必须齐心合力、团结协作。我们球队在这方面做的就相当出色，不管是平时训练还是正规比赛，大家都能互相理解、互相帮助、互相鼓励。我们都怀着同样的心情，向着同一个目标努力拼搏。

非常感谢所工会给我们提供了这次比赛的机会，感激所领导对我们排球队员的关心。“我们不刻意的追求比赛名次，只要能打出我们的水平，打出我们的气势，打出我们化物所人的精神风貌就行”——这是对我们最大的鼓励和最好的奖赏。（十一室 崔荣荣）

晨曦中，两位双鬓染霜的长者，一队严阵以待的俊男靓女踏上比赛征程。三天的拼搏厮杀，我们载誉而归，带着喜悦，也含了泪。

暮霭中，我们低接高扣，防守进攻，忘记一天的疲惫，与瘪塌的肚皮抗争；风雨中，我们呼吼：“一传，前快，背飞……”，互相鼓励。我们跌倒、爬起……，在领队“怒视”与期望的目光中，在年轻教练的高呼低叫中，抛掉了那份傲气，那份娇气，那份矜持，重复着规范动作，只盼偶尔的“三·七”游戏带来片刻欢愉。辛苦的训练带给我们像模像样的战术组合，带给我们赛场上的从容应对。二十天前的散兵游勇赢下了未期望的比赛，更赢得了每个对手的尊重与惊叹！

## 风采依然



喜悦，为取得的成绩；骄傲，为我们传承了“化物精神”；应该自豪，因我们展示的“化物人”的风采为外界所惊叹；我们亦有泪水，不为曾经的苦疼，而为我们有着更高的期望。

二十年了，化物人不曾出门竞技；已经二十年了，化物人没有展示自己的风采。二十天，二十人，因为喜爱排球而紧急结队。短短的二十天，业余的不能再业余的二十人，临阵磨练。我们继承了化物人无畏艰难，协力攻坚的精神，为了难得的参赛“机遇”，更为了向外界宣告“化物人”的风采依然！（九室 张建国）



## 收获多多

凝视着照片上一张张亲切的笑脸，在黄灿灿的队服衬托下更加生动，恍惚间又听到了大家对着镜头大喊“茄子——”。

两周的训练，三天的比赛，算算日子其实一点不长，但是照片上的每张笑脸似乎都认识了好久。因为喜欢运动，所以每次训练心情都特别好。忘不了我们的领队——可爱的王建宁老师，带给我们的欢声笑语；忘不了队长周玉红总是认真负责地带着大家做准备活动；忘不了外请的教练——有点腼腆的大男生，训练的时候严肃得少有笑容；忘不了忙碌的工会刘吉有主席，总是关心着我们排球队的训练情况；更难忘在最后一天跟所领导包翠艳、冯埃生的近距离接触，让我深刻感受到我们所领导是多么和蔼可亲多么平易近人。

比赛是紧张的也是激动的，为了第一次扣杀叫好为了一次拦网欢呼，场上队员和场下啦啦队心情一样。感谢男排在首场比赛给大家带来的精彩和激动，记得吃饭的时候被别的队伍问到战绩，我相当自豪的回答——两场都赢了！

这次排球赛对我来说远远超过了场比赛的意义，我收获了胜利的喜悦收获了心情的跌宕收获了情感的宣泄更收获了朋友的相识，我的化物生活就这样被它增色！（五室 马艺）

## 排球赛给我的财富

11月1日和8日，我有幸作为大连化物所男子排球队的一员参加了大连市高校(科研)单位排球赛。首次参加这项赛事的化物所男排，经过紧张激烈的六场比赛，先后战胜了大连医科大学、大连民族学院等球队，取得了第六名的好成绩。我享受比赛带给我的快乐，更珍惜比赛给予我的精神财富。

**准备充分才能赢得先机。**忘不了雨中训练，大家的汗水和雨水混在一起，但依然热情高涨的前攻后防，忘不了队员和教练为每一轮次的最优打法相互切磋。二十余天的训练时间，大家的个人技术和相互配合都有了较大提高。训练场外，工会、领队和司机师傅也在为球队能打好比赛不辞辛苦——为队员们整理装备，为球队的食和行奔忙，为让队员能在比赛时喝上热水，提前烧好开水……场上，我们昂扬的斗志赢得了对手的尊重；场外，我们细致周到的后勤保障让对手羡慕。

**团结就是力量。**无论哪个位置，无论在场上还是场下，无论场上的男队员还是在场边加油的拉拉队，大家的心都连在一起，劲往一处使。各个位置分工合作，前有进攻、拦网，后有防守、卡位，排球在每个人的手中传递，也将我们串联成凝聚的整体。打了好球，大家相互击掌、喝彩，失误

了，一句“我的”、“再来”，主动承担责任，互相打气。每次暂停休息，拉拉队员们递来的一杯热水、一张纸巾、一句鼓励的话语都让我们倍感温暖，也让我们更有信心迎接新的挑战。

**打出气势，赛出风格。**我们的对手中既有退役的运动员，也有专业的排球教师。我们重视每一个对手，我们也在赛场上打出我们的风格。对手强于进攻，我们的拦网就专盯他的惯用扣球路线；对手善于防守，我们就打吊结合。每一次重扣、每一次拦防成功总能迸发出我们的激情，在逆境中反败为胜的战迹更打出了我们的气势。我们在比赛中找到不足，我们更在比赛中看到了信心和希望。

回顾这次比赛，我收获了捧杯的喜悦，更收获了团结拼搏，敢于奋斗的精神财富。此时此刻，那个振奋我无数次的声音又在我耳边回荡——“化物所，加油”！

（十一室 杨鲲）

## 团结·力量



短短的二十几天已经匆匆过去，在这短短的二十几天里，排球队给我留下了许多宝贵财富，在我生命中划下了一道美丽的彩虹。

这次排球比赛打出了我们的气势，展现了化物所的精神，充分体现了化物所的强大凝聚力。赛场上队员互相鼓励加油，赛场下的队员一直为场上队员呐喊助威，很多队员的嗓子都

喊哑了，但他们仍然坚持为队友欢呼加油，让比赛队员感觉到他们不是一个人在打球，而是我们这样一个集体在打球，从而给自己增加了信心和力量。在这个集体中我深刻的体会到团结就是力量，大家团结一心，认真打好每一球，打出了一个又一个精彩的瞬间，给观众奉献了一场又一场精彩的比赛。

每当我观看比赛照片和视频时，都会为比赛场上的那一个个精彩瞬间而欢呼，这些精彩瞬间将成为我们每个队员的美好回忆。我为能成为化物所排球队的一员而感到荣幸，相信化物所排球队的明天会更加美好！（八室 张微）